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DIRECTRICES PARA LOS COLEGIOS 
QUE DESEEN DESARROLLAR UN ENFOQUE INTEGRAL HACIA LA SALUD Y EL BIENESTAR 
· Definir lo que significa Salud y Bienestar del Alumnado (PHWB).
· Inspeccionar cuál es la práctica actual en el centro. 
· Priorizar la Salud y el Bienestar dentro del programa de liderazgo de la escuela. 
· Establecer un Equipo del Bienestar que represente al equipo directivo, a los trabajadores, al alumnado y a los padres. 
· Hacer que ese equipo desarrolle una estrategia o programa.
· Asegurarse de que el programa cubre específicamente todas las áreas del centro —p. ej.: alimentación sana, cultura escolar, bienestar del alumnado, bienestar de los trabajadores, instalaciones al aire libre...  (Recordar pequeños detalles como dónde están las fuentes y surtidores, etc.) 
· Tener claro en qué punto nos encontramos antes de empezar a "cambiar".  (Análisis de necesidades, punto de partida y plan de acción). N.B.: establecer una forma de medir el punto de partida para así poder medir el impacto.  
· Organizar actividades y monitorizar para hacer que el plan del equipo de políticas avance. 
· Comenzar con objetivos pequeños y alcanzables.    

· Revisar el plan con regularidad teniendo en cuenta el feedback y la evaluación. 
· Los trabajadores del centro dan ejemplo de las opciones saludables todo el tiempo. 
No olvidar: días de formación para los docentes, después difundir por todo el colegio lo que se ha aprendido o establecido en esas sesiones / involucrar a los padres, a la comunidad, al ayuntamiento / la calidad de la comida es importante / incorporar actividades que estimulen la mente y el cuerpo / dar acceso gratuito al gimnasio para los profesores y los trabajadores / implicar a profesionales y expertos externos para liderar el cambio (en especial cuando estos conecten o compartan los objetivos del centro). 
¡Y mantenerse positivos!  
John Donne School, Claret School, 1st Peiramatiko Gymnassio of Thessaloniki, Alfred Salter School, Marpequeña School, Peiramatiko 1st experimental Primary school of Thessaloniki, Pulse Gym at Goldsmiths University, South Bank University, Las Palmas University, Aristotle University
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