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2015-17
Συγγραφείς Θεματικής Ενότητας:
Δημοτικό Σχολείο John Donne 

Αυτός ο Οδηγός της Θεματικής Ενότητας είναι απαραίτητο έγγραφο αναφοράς για τη Θεματική Ενότητα. Προορίζεται να χρησιμοποιηθεί σε συνδυασμό με τις διαφάνειες της Θεματικής Ενότητας και το γενικό εγχειρίδιο του έργου Υγεία και Ευεξία Μαθητών/τριών.
2.
ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ
Η σημασία της ευεξίας στη ζωή του παιδιού  τονίζεται στην αναφορά DfE “The Impact of Pupil Behaviour and Wellbeing on Educational Outcomes” Leslie Morrison Gutman & John Vorhaus, Institute of Education, University of London (2012) 
Τα βασικά ευρήματα είναι:
· Τα παιδιά με υψηλότερα επίπεδα συναισθηματικής, συμπεριφορικής, κοινωνικής, και σχολικής ευημερίας, έχουν κατά μέσο όρο υψηλότερα επίπεδα ακαδημαϊκής επίδοσης και είναι πιο ενεργά στο σχολείο, τόσο στο παρόν όσο και στα μετέπειτα χρόνια.
· Τα παιδιά με καλύτερη συναισθηματική ευεξία σημειώσουν μεγαλύτερη πρόοδο στο δημοτικό σχολείο και είναι πιο ενεργά στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση.
· Τα παιδιά με καλύτερες δεξιότητες προσοχής βιώνουν μεγαλύτερη πρόοδο στα τέσσερα βασικά στάδια της σχολικής εκπαίδευσης στην Αγγλία. Όσοι συνδέονται με λιγότερο προβληματική συμπεριφορά έχουν επίσης μεγαλύτερη πρόοδο και είναι πιο ενεργά στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση.
· Τα παιδιά που υφίστανται εκφοβισμό είναι λιγότερο ενεργά στο δημοτικό σχολείο, ενώ εκείνα με θετικές φιλίες είναι πιο ενεργά στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση.
· Καθώς τα παιδιά περνούν μέσα από το σχολικό σύστημα, η συναισθηματική και η συμπεριφορική ευεξία γίνονται πιο σημαντικές στην εξήγηση της εμπλοκής στο σχολείο, ενώ δημογραφικά και άλλα χαρακτηριστικά γίνονται λιγότερο σημαντικά.
· Οι σχέσεις μεταξύ συναισθηματικής, συμπεριφορικής, κοινωνικής, και σχολικής ευεξίας και των μετέπειτα εκπαιδευτικών αποτελεσμάτων είναι γενικά παρόμοιες για τα παιδιά και τους εφήβους, ανεξάρτητα από το φύλο τους και το εκπαιδευτικό επίπεδο των γονέων.

Αυτή η  θεματική ενότητα θα διερευνήσει τις έννοιες της υγείας και της ευεξίας, πώς  δομούμε ένα σχολείο για να τις προωθήσει, πώς σκοπεύουμε να τις συμπεριλάβουμε στο πρόγραμμα σπουδών και πώς μπορούμε να τις εκτιμήσουμε.

Ένα ηλεκτρονικό αντίγραφο αυτού του οδηγού της θεματικής ενότητας είναι διαθέσιμο για τους συμμετέχοντες στην ιστοσελίδα του έργου (www.PHWB-project.com)
2.1 Ισότητα και Διαφορετικότητα                                       
Το Πρόγραμμα για την Υγεία και Ευεξία Μαθητών/τριών δίνει αξία και σέβεται την διαφορετικότητα που προσφέρεται σε μια πλουραλιστική κοινωνία. Στόχος μας είναι η κοινότητα μάθησης να αμφισβητεί ενεργά την ανισότητα και την αδικία. Για εμάς αυτό σημαίνει:
1.
Ενεργή αντίθεση με όλες τις μορφές διακρίσεων.
2.
Αναγνώριση της διαφορετικότητας των ατόμων με εμπλουτισμό της μάθησης και της διδακτικής εμπειρίας και μοντελοποίηση αυτών στην πρακτική.
3.
Παροχή ενός ασφαλούς περιβάλλοντος για το προσωπικό και τους μαθητές για να προβληματίζονται και να εργάζονται χωρίς προκαταλήψεις και στερεότυπα, συμπεριλαμβανομένης της εξέτασης της χρήσης ακατάλληλης γλώσσας.
4.
Ανάπτυξη δομών και πολιτικών που επιτρέπουν στους συμμετέχοντες την πλήρη συμμετοχή τους.
5.
Υποστήριξη ενός εύρους στυλ μάθησης μέσω της διδασκαλίας και της ανάπτυξης της θεματικής ενότητας. 
6.
Εφοδιασμό των συμμετεχόντων με τις δεξιότητες, τις έννοιες και τις αξίες που τους επιτρέπουν να αμφισβητούν την ανισότητα και την αδικία στο μελλοντικό τους έργο.
3.
ΣΤΟΧΟΙ ΘΕΜΑΤΙΚΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ
Οι στόχοι της θεματικής ενότητας είναι:
1. Η κατανόηση των διεθνών ορισμών της ευεξίας, των δεσμών της με την φυσική κατάσταση και της σημασίας της στην εκπαιδευτική πρακτική.
2. Η αξιολόγηση της προσωπικής αίσθησης για ευεξία που θα επιτρέψει την καλύτερη κατανόηση των επιπτώσεών της στις συμπεριφορές και τις δράσεις των ατόμων.
3. Η διερεύνηση παραδειγμάτων εξέλιξης του διδακτικού προσωπικού και του σχεδιασμού του προγράμματος σπουδών στο σχολείο για να υποστηριχθεί η κουλτούρα της ευεξίας.
4. Η συζήτηση των ερευνών σχετικά με τους τρόπους υποστήριξης των γονέων και κηδεμόνων για την προώθηση της υγείας και ευεξίας και πρακτικά παραδείγματα εργασίας στο σχολείο με τους γονείς και τους κηδεμόνες. 

4.
ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ
Με την επιτυχή ολοκλήρωση αυτής της θεματικής ενότητας οι συμμετέχοντες θα είναι σε θέση:
4.1
Γνώση και κατανόηση 
· Να κατανοούν τα υπάρχοντα ερευνητικά δεδομένα σχετικά με τη σημασία της υγείας και της ευεξίας.
· Να αναπτύξουν τον ορισμό της υγείας και της ευεξίας για να στηρίξουν το έργο τους στο σχολείο.

4.2
Γνωστικές Δεξιότητες
· Να αποκτήσουν εμπειρία στην ανάλυση της θεωρίας και στην πρακτική εφαρμογή.
· Να κατανοήσουν καλύτερα πώς η πολιτική φιλοσοφία των κυβερνήσεων επηρεάζει την αναπτυξιακή πολιτική.

4.3
Πρακτικές Δεξιότητες
· Να κατανοήσουν πώς να αναπτύσσουν πόρους για να υποστηρίξουν την προώθηση της υγείας και της ευεξίας.
· Να έχουν πρόσβαση σε μια σειρά από πρακτικές ιδέες και δραστηριότητες για την εργασία με τον εαυτό τους, το προσωπικό, τους μαθητές, τους γονείς και τους κηδεμόνες.
4.4
Μεταβιβάσιμες Δεξιότητες
· Κατανόηση της ηγεσίας μιας βασικής περιοχής ανάπτυξης για το σχολικό ήθος.
· Κατανόηση του σχεδιασμού του προγράμματος σπουδών για μια θεματική περιοχή που είναι δύσκολο να εκτιμηθεί.

5. ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗ ΜΕΛΕΤΗ ΤΗΣ ΘΕΜΑΤΙΚΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ
5.1
Επισκόπηση του Κυρίως Περιεχομένου
Υπάρχουν τέσσερις άξονες σε κάθε θεματική ενότητα που θα επιτρέψουν στους συμμετέχοντες να αναπτύξουν ένα εύρος του θέματος και των παιδαγωγικών γνώσεων. Οι άξονες αυτής τη θεματικής ενότητας είναι: 
1. Εισαγωγή στη θεματική ενότητα – Ορισμοί υγείας, σωματικής και ψυχικής, ευεξίας και η σημασία τους στην εκπαιδευτική πρακτική.
2. Ήθος, πρόγραμμα σπουδών, διδασκαλία και μάθηση για την προώθηση της υγείας και της ευεξίας.
3. Ανάπτυξη προσωπικού για την στήριξη της ευεξίας στο σχολείο. 
4. Συνεργασία με τους γονείς και κηδεμόνες, προσδιορισμός αναγκών και επιρροών.

5.2
Επισκόπηση της Δομής των Συνεδριών
· 4 x 3ωρες διδακτικές συνεδρίες με τη μορφή πρακτικών εργαστηρίων και σεμιναρίων.

· 4 ώρες ανεξάρτητης μελέτης: ολοκλήρωση επιλεγμένης μελέτης για τη θεματική ενότητα και καταγραφή του Ημερολογίου Μάθησης.
Οι συμμετέχοντες ενθαρρύνονται να εργάζονται ανεξάρτητα και δημιουργικά σε μια ατμόσφαιρα συνεργατικής στήριξης και αυτό είναι κεντρικής σημασίας στη συνολική εμπειρία. Αυτή η θεματική ενότητα ενθαρρύνει και υποστηρίζει την ενεργό συμμετοχή. 
Το Ημερολόγιο Μάθησης είναι ένα συνεχές εργαλείο προβληματισμού που πρέπει να συμπληρώσουν οι συμμετέχοντες κατά τη διάρκεια των μαθημάτων της θεματικής ενότητας. Αυτό σηματοδοτεί το ταξίδι μάθησης του συμμετέχοντα και αποτελεί ένα χρήσιμο σημείο αναφοράς για ενασχόληση με το αντικείμενο της μάθησης, και για ιδέες διδασκαλίας και μάθησης στο μέλλον.

5.3      Σημασία της Ατομικής Διαχείρισης του Χρόνου Μάθησης 
Οι συμμετέχοντες αναμένεται να διενεργούν ατομική μελέτη και ανάγνωση καθ’ όλη τη διάρκεια της θεματικής ενότητας και να προβληματίζονται σχετικά με τις επιπτώσεις της μελέτης τους και του περιεχομένου της θεματικής ενότητας στη διδασκαλία τους στο σχολείο και σε άλλες δομές.
5.4
Απασχολησιμότητα     
Οι έξι θεματικές ενότητες που ενσωματώνονται στο Πρόγραμμα Υγεία και Ευεξία Μαθητών/τριών εισάγουν τους συμμετέχοντες σε ορισμένες θεμελιώδεις γνώσεις, κατανόηση και δεξιότητες που η ηγεσία του σχολείου πιστεύει ότι απαιτούνται προκειμένου ένας εκπαιδευτικός να είναι αποτελεσματικός στο σημερινό μαθησιακό κλίμα των σχολείων της Ευρώπης. Ολοένα και περισσότερο, τα σχολεία πρέπει να επικεντρωθούν στην εκπαίδευση για το «ολοκληρωμένο παιδί». Ο παραδοσιακός ρόλος της διευρυμένης οικογένειας, της κυβέρνησης και της εκκλησίας στη διαμόρφωση των μελλοντικών πολιτών της Ευρώπης αλλάζει και, σε ορισμένες περιπτώσεις, φθίνει. Επομένως, και ο ρόλος του επαγγέλματος του εκπαιδευτικού αλλάζει. Οι εκπαιδευτικοί πρέπει να αισθάνονται εφοδιασμένοι για να διδάξουν με τρόπο που να υποστηρίζει την ανάπτυξη της κοινωνίας και να διασφαλίζει ότι οι μελλοντικοί πολίτες θα είναι ευτυχισμένοι και υγιείς. Αυτές οι θεματικές ενότητες ενισχύουν την κατάρτιση των σημερινών και των μελλοντικών εκπαιδευτικών στα σχολεία, παρέχοντάς τους τα εργαλεία για να συμβάλλουν στην ανάπτυξη του «ολοκληρωμένου παιδιού». Όλοι οι συμμετέχοντες με την ολοκλήρωση των θεματικών ενοτήτων θα λάβουν πιστοποιητικό για να προστεθεί στην επαγγελματική τους εμπειρία.

6.
ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ ΚΑΙ ΜΑΘΗΣΗΣ 
Οι διδάσκοντες της θεματικής ενότητας θα στηρίξουν τη διδασκαλία και τη μάθηση μέσω της πλήρους χρήσης διαμορφωτικής αξιολόγησης κατά τη διάρκεια των διδακτικών συνεδριών με τους ακόλουθους τρόπους: 
· Λειτουργική αξιολόγηση συμμετεχόντων με δραστηριότητες μικροδιδασκαλίας.
· Λειτουργική υποστήριξη της ομάδας εργασίας.
· Μοντελοποίηση διαμορφωτικής αξιολόγησης ως μέρος της διδακτικής και μαθησιακής διαδικασίας. 
Όλες οι πηγές που χρησιμοποιούνται στις συνεδρίες θα αναρτηθούν στην ιστοσελίδα του έργου. Επιπλέον, ορισμένες πηγές θα διατίθενται σε έντυπη μορφή για χρήση κατά τη διάρκεια των συνεδριών.
Μελέτη προετοιμασίας
Οι περισσότερες συνεδρίες περιλαμβάνουν μια προπαρασκευαστική σειρά μελέτης, την οποία θα πρέπει να ολοκληρώσουν οι συμμετέχοντες πριν από τη συνεδρία. Λεπτομέρειες για τη μελέτη προετοιμασίας δίνονται παρακάτω σε κάθε περίγραμμα συνεδρίας.
Όλο το υλικό της μελέτης προετοιμασίας βρίσκεται σε ηλεκτρονική μορφή στην ιστοσελίδα του έργου. Είναι διαθέσιμο στα αγγλικά, στα ελληνικά και στα ισπανικά.
Ενδεικτικό περιεχόμενο των τεσσάρων συνεδριών της θεματικής ενότητας μπορεί να βρεθεί παρακάτω.
Συνεδρία 1: Ορισμοί της Ευεξίας και η σημασία της στην Εκπαιδευτική Πρακτική.
Ενδεικτικό Περιεχόμενο Συνεδρίας
1. Τι εννοούμε με τους όρους υγεία και ευεξία;
2. Μήπως η έμφαση στην υγεία και την ευεξία είναι απλώς ένα απλοϊκό μέτρο για να καλύψει την έλλειψη συντονισμένων δράσεων και τις υψηλές προσδοκίες;
3. Μήπως έχει επίπτωση σε όλους μας;
4. Αν μπορούμε να την ορίσουμε – μπορούμε και να την εκτιμήσουμε;
5. Ποια είναι η στάση των κυβερνήσεων, σε εθνικό και διεθνές επίπεδο, για την έρευνα σχετικά με την υγεία και την ευεξία;
Προετοιμασία
· OECD (2009). Comparative Child Well-being across the OECD. Doing Better for Children. OECD.
· UNICEF (2007) Child poverty in perspective: An overview of child wellbeing in rich countries. Innocenti Report Card 7. Florence: UNICEF Innocenti Research Centre.
Παρακολούθηση Δραστηριοτήτων
Συμπλήρωση του Ημερολογίου Μάθησης με προβληματισμούς μετά από τη συνεδρία.
Διαβάστε “The Link between pupil health and wellbeing and attainment ”– Public Health England report Nov 2014.
Δοκιμάστε μερικές από τις δραστηριότητες της συνεδρίας στο σχολείο και προσθέστε το στο Ημερολόγιο Μάθησης για ανατροφοδότηση στην επόμενη συνεδρία (μόνο δοκιμαστικά της θεματικής ενότητας, όχι ΕΝΘΕΣΗ).

Συνεδρία 2:  Ήθος, πρόγραμμα σπουδών, διδασκαλία και μάθηση για την προαγωγή της ευεξίας

Ενδεικτικό Περιεχόμενο Συνεδρίας
· Τι εννοούμε με τον όρο ήθος ενός οργανισμού;
· Που υπάρχουν ενδείξεις γι’ αυτό;
· Πώς οι οργανισμοί σχεδιάζουν και προσφέρουν ευεξία;
· Τι μας διδάσκει η γνώση μας για τις σχέσεις της ανάπτυξης του παιδιού, της υγείας και της ευεξίας;
· Πώς μοιάζει ένα σχολικό πρόγραμμα με σκοπό την προώθηση της υγείας και της ευεξίας; 
Προετοιμασία
· Ανασκόπηση της θεωρίας του Piaget http://www.simplypsychology.org/piaget.html και η αντίθεση του Vygotsky http://www.simplypsychology.org/vygotsky.html
Παρακολούθηση Δραστηριοτήτων
Συμπλήρωση του Ημερολογίου Μάθησης με προβληματισμούς μετά από τη συνεδρία.
Διαβάστε:
· Flow theory http://www.education.com/reference/article/flow-theory/
· Young Children Develop in an Environment of Relationships, Centre on the developing Child Harvard University, 2009

· Deep-level-learning and the Experiential Approach in Early  Childhood and Primary Education. Dr. Ferre Laevers,  Katholieke Universiteit, Leuven  Research Centre for Early Childhood and Primary Education, 2005 
Δοκιμάστε μερικές από τις δραστηριότητες της συνεδρίας στο σχολείο και προσθέστε το στο Ημερολόγιο Μάθησης για ανατροφοδότηση στην επόμενη συνεδρία (μόνο δοκιμαστικά της θεματικής ενότητας, όχι ΕΚΘΕΣΗ).

Συνεδρία 3:  Κατάρτιση προσωπικού για την υποστήριξη της ευεξίας στο σχολείο 
Ενδεικτικό Περιεχόμενο Συνεδρίας
· Είναι σημαντική η ευτυχία σύμφωνα με τους ρόλους μας στο σχολείο;
· Κατανόηση ότι η ευεξία είναι στενά συνδεδεμένη με την κατανόηση της ευτυχίας – πώς μπορούμε να το «διδάξουμε» αυτό;
· Η ευεξία επηρεάζεται από τις διαπροσωπικές σχέσεις – η εργασία με το προσωπικό πρέπει να επικεντρωθεί στην εδραίωση πολύ θετικών σχέσεων. Πώς μπορούμε να το πετύχουμε αυτό;
· Μοντελοποίηση της ευεξίας.
· Η σημασία της διατροφής στην ευεξία.
· Προαγωγή της σωματικής και ψυχικής υγείας του προσωπικού. 

Προετοιμασία
· Παρακολουθείστε την ομιλία του Nick Marks “Happiness Works” στο TED σχετικά με την επίδραση της ευτυχίας στην παραγωγικότητα. 
· Λάβετε μέρος στην έρευνα για την «Ευτυχία» στο NHS των Warwick and Edinburgh:    http://www.nhs.uk/Tools/Pages/Wellbeing-self-assessment.aspx ως μέρος αυτο-προβληματισμού. Θεωρείστε την επίδραση των αποτελεσμάτων της έρευνας σε εσάς  ως εξάσκηση με τους μαθητές και τους συναδέλφους.
Παρακολούθηση Δραστηριοτήτων
Συμπλήρωση του Ημερολογίου Μάθησης με προβληματισμούς μετά από τη συνεδρία.
Δοκιμάστε:
· http://www.viacharacterblog.org/wp-content/uploads/2013/12/Character-strengths-well-being-Park-Peterson-Seligman-2004.pdf
· http://www.haygroup.com/en/engaging-minds/#.VZPFf3hHMqY
Δοκιμάστε μερικές από τις δραστηριότητες της συνεδρίας στο σχολείο και προσθέστε το στο Ημερολόγιο Μάθησης για ανατροφοδότηση στην επόμενη συνεδρία.

Συνεδρία 4: Δουλεύοντας με τους γονείς και τους κηδεμόνες, προσδιορίζοντας τις ανάγκες τους και την επιρροή τους

Ενδεικτικό Περιεχόμενο Συνεδρίας
· Πώς να διαχειριστείτε τις σχέσεις με τους γονείς και τους κηδεμόνες.
· Μια άποψη της θεωρίας της προσκόλλησης.
· Χτίζοντας την εμπιστοσύνη, διαχείριση της εμπιστευτικότητας.
Προετοιμασία
Desforges, C. & Abouchaar, A. (2003). The impact of parental involvement, parental support and family education on pupil achievement and adjustment: A literature review. London: Department for Education and Skills.
Παρακολούθηση Δραστηριοτήτων
Διαβάστε:
· Gutman L.M. and Feinstein, L. (2008) ‗Parenting behaviours and children’s development from infancy to early childhood: Changes, continuities, and contributions‘, Centre for the Wider Benefits of Learning. London: Institute of Education.
· http://www.rcpsych.ac.uk/healthadvice/parentsandyouthinfo/parentscarers/childabuseandneglect.aspx
Συμπλήρωση του Ημερολογίου Μάθησης με προβληματισμούς μετά από τη συνεδρία.

7.
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΩΝ              
Αξιολογική ανατροφοδότηση θα ζητηθεί από όλους τους συμμετέχοντες στη θεματική ενότητα μέσω μιας διαδικτυακής έρευνας του Bristol για να βαθμολογήσουν κάθε συνεδρία, την οργάνωση της θεματικής ενότητας και τις πηγές. Οι συμμετέχοντες θα κληθούν επίσης να παρέχουν ποιοτική ανατροφοδότηση σχετικά με τη θεματική ενότητα. Η ανατροφοδότηση αυτή θα χρησιμοποιηθεί για την εξέλιξη και τη βελτίωση της θεματικής ενότητας στους μελλοντικούς συμμετέχοντες. 
8.
ΠΗΓΕΣ ΜΑΘΗΣΗΣ
http://learn.christianaid.org.uk/YouthLeaderResources/pbag.aspx
8.1
Λίστα Ανάγνωσης
Η ακόλουθη λίστα προτεινόμενου υλικού είναι προαιρετική, και έχει σχεδιαστεί για να υποστηρίξει τη θεματική ενότητα με την παροχή επιπρόσθετης μελέτης γύρω από την ευρύτερη θεματική περιοχή. Η υποχρεωτική μελέτη προετοιμασίας για τη θεματική ενότητα μπορεί να βρεθεί σε ηλεκτρονική μορφή στην ιστοσελίδα του έργου και είναι διαθέσιμη στα Αγγλικά, στα Ελληνικά και στα Ισπανικά. Το προτεινόμενο υλικό είναι διαθέσιμο μόνο στη δημοσιευμένη γλώσσα.
Έντυπα Κείμενα
· Review of Best Practice in Parental Engagement, Janet Goodall and John Vorhaus with the help of Jon Carpentieri, Greg Brooks, Rodie Akerman and Alma Harris,  Research Report DFE-RR156, Institute of education (2011)

· Promoting children and young people’s emotional health and wellbeing.  A whole school and college approach Public Health England 2015
Περιοδικά: 
· “Let`s get physical. What impact does physical activity have on wellbeing?”  Mental Health Foundation 2013
· “Food and health: A report on research and development activity in the United States”, European Commission and the United Kingdom March 2011
· Food Systems: The Relationship between Health and Food Science/Technology by Allen S. Levine*t and Theodore P. Labuzat, Environmental Health Perspectives Vol. 86, pp. 233-238, 1990
8.2
Πηγές στο Διαδίκτυο
Μία λίστα μερικών βοηθητικών ιστοσελίδων που σχετίζονται με το αντικείμενο της Θεματικής Ενότητας:
· https://intranet.wellingtoncollege.org.uk/resource.aspx?id=321659
· http://www.theguardian.com/sustainable-business/national-wellbeing-statistics-happiness-wealth
· http://www.realtestsonline.com/stress-tests/well-being-test.cfm
· http://www.bbc.co.uk/news/education-12935895
· http://www.wellbeingatschool.org.nz/collaborative-school-leadership
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