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1.  ΛΕΠΤΟΜΕΡΕΙΕΣ ΘΕΜΑΤΙΚΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ
	Τίτλος Θεματικής Ενότητας:
	Στυλ Διδασκαλίας και Στρατηγικές Μάθησης για το Μάθημα της Φυσικής Αγωγής

	Συνολικές Ώρες Μελέτης:
	16

	Ώρες Επαφής-Επικοινωνίας:
	12

	Ατομικές Ώρες Μελέτης:
	4

	Προ-απαιτούμενη Μάθηση (αν υπάρχει):
	Θα ήταν χρήσιμο αν οι συμμετέχοντες έχουν κάποια εμπειρία διδασκαλίας του μαθήματος της Φυσικής Αγωγής στο σχολείο ή σε άλλες δομές. 

	Ευρύτερο Πρόγραμμα:
	Erasmus Plus - Υγεία και Ευεξία Μαθητών/τριών

	Έτος:
	2015-17

	Συγγραφείς Θεματικής Ενότητας:
	Πανεπιστήμιο London South Bank σε συνεργασία με το Club Pulse


Αυτός ο Οδηγός της Θεματικής Ενότητας είναι απαραίτητο έγγραφο αναφοράς για τη Θεματική Ενότητα. Προορίζεται να χρησιμοποιηθεί σε συνδυασμό με τις διαφάνειες της Θεματικής Ενότητας και το γενικό εγχειρίδιο του έργου Υγεία και Ευεξία Μαθητών/τριών.
2. ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ
Πυρήνας αυτής της ενότητας είναι οι εκπαιδευόμενοι να αναπτύξουν πρακτικές στρατηγικές διδασκαλίας βασιζόμενοι σε μια στέρεη θεωρητική κατανόηση για το πώς να παρέχουν σε όλους τους μαθητές ευκαιρίες συμμετοχής στη Φυσική Αγωγή (ΦΑ). 
Ένα ηλεκτρονικό αντίγραφο αυτού του οδηγού της θεματικής ενότητας είναι διαθέσιμο για τους συμμετέχοντες στην ιστοσελίδα του έργου (www.PHWB-project.com)

2.1. Ισότητα και Διαφορετικότητα

Το Πρόγραμμα για την Υγεία και Ευεξία Μαθητών/τριών δίνει αξία και σέβεται την διαφορετικότητα που προσφέρεται σε μια πλουραλιστική κοινωνία. Στόχος μας είναι η κοινότητα μάθησης να αμφισβητεί ενεργά την ανισότητα και την αδικία. Για εμάς αυτό σημαίνει:

1.
Ενεργή αντίθεση με όλες τις μορφές διακρίσεων.

2.
Αναγνώριση της διαφορετικότητας των ατόμων με εμπλουτισμό της μάθησης και της διδακτικής εμπειρίας και μοντελοποίηση αυτών στην πρακτική.

3.
Παροχή ενός ασφαλούς περιβάλλοντος για το προσωπικό και τους μαθητές για να προβληματίζονται και να εργάζονται χωρίς προκαταλήψεις και στερεότυπα, συμπεριλαμβανομένης της εξέτασης της χρήσης ακατάλληλης γλώσσας.

4.
Ανάπτυξη δομών και πολιτικών που επιτρέπουν στους συμμετέχοντες την πλήρη συμμετοχή τους.

5.
Υποστήριξη ενός εύρους στυλ μάθησης μέσω της διδασκαλίας και της ανάπτυξης της θεματικής ενότητας. 

6.  Εφοδιασμό των συμμετεχόντων με τις δεξιότητες, τις έννοιες και τις αξίες που τους επιτρέπουν να αμφισβητούν την ανισότητα και την αδικία στο μελλοντικό τους έργο.
Αυτή η θεματική ενότητα αντιμετωπίζει τα ζητήματα της ισότητας και της ποικιλομορφίας με διάφορους τρόπους. Εξετάζονται οι διαρθρωτικές διακρίσεις στο πρόγραμμα σπουδών και στις παραδοσιακές στρατηγικές διδασκαλίας, και παρέχεται στους εκπαιδευτικούς ασφαλής χώρος για να εξετάσουν τις δικές τους πεποιθήσεις, αξίες και εμπειρίες. 
3. ΣΤΟΧΟΙ ΘΕΜΑΤΙΚΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ
Οι στόχοι της θεματικής ενότητας είναι:

· Διασφάλιση κριτικής εμπλοκής με την τρέχουσα θεματική ενότητα και τη σχετική με το αντικείμενο έρευνα. 
· Ανάλυση των τρόπων με τους οποίους η έρευνα και η παιδαγωγική θεωρία μεταφράζονται σε αποτελεσματική πρακτική στα σχολεία.
· Κριτική εξέταση του τρόπου με τον οποίο η μάθηση των παιδιών μπορεί να υποστηριχθεί και να σχεδιαστεί για ένα ευρύ φάσμα διαφορετικών στυλ διδασκαλίας και στρατηγικών μάθησης.
· Ανάπτυξη μιας σύγχρονης και κριτικής θεώρησης της Φυσικής Αγωγής στη θεωρία και την πράξη.
4. ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ
Με την επιτυχή ολοκλήρωση αυτής της θεματικής ενότητας οι συμμετέχοντες θα είναι σε θέση:
4.1. Γνώση και κατανόηση
· Να επιδεικνύουν κριτική γνώση και κατανόηση των βασικών πτυχών της γνωστικής περιοχής της θεματικής ενότητας σχετικά με τα στυλ διδασκαλίας και τις στρατηγικές μάθησης στη ΦΑ.
· Να ενημερώνονται για τα τρέχοντα θέματα και συζητήσεις στη γνωστική περιοχή και τη συμβολή τους στην αποτελεσματική μάθηση.
4.2. Γνωστικές δεξιότητες
· Να επιδεικνύουν κριτική και αναλυτική γνώση και κατανόηση της τρέχουσας έρευνας και των αντιλήψεων των καλών πρακτικών στη θεματική περιοχή.
· Να αναλύουν και να αξιολογούν τα στοιχεία της καλής διδασκαλίας.
· Να αξιολογούν τις συνιστώσες της αποτελεσματικής μάθησης και τους παράγοντες που πρέπει να ληφθούν υπόψη για να συμβεί αυτό. 
4.3. Πρακτικές δεξιότητες
· Να επιδεικνύουν δεξιότητες επίδειξης στη Φυσική Αγωγή που είναι απαραίτητες για την διδασκαλία της ΦΑ με αυτοπεποίθηση και ευρηματικότητα.
· Να χρησιμοποιούν την τεχνολογία στο χώρο της φυσικής κατάστασης ως εργαλείο διδασκαλίας και μάθησης στη ΦΑ, και για επαγγελματικούς σκοπούς.
4.4. Μεταβιβάσιμες δεξιότητες
· Να επιδεικνύουν καλή γνώση της τρέχουσας πρακτικής, γνώση και κατανόηση στον τομέα τους και σε συναφείς τομείς.
· Να είναι πρόθυμοι και ικανοί να μαθαίνουν και να αποκτούν γνώσεις συμπεριλαμβανομένων εκείνων που παρέχονται από εξειδικευμένους συναδέλφους σε σχέση με την επαγγελματική πρακτική.
· Να είναι ευέλικτοι και με ευρύτητα πνεύματος.
· Λήψη αποφάσεων με αποφασιστικότητα σε πολύπλοκες και απρόβλεπτες συνθήκες.
5. ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗ ΜΕΛΕΤΗ ΤΗΣ ΘΕΜΑΤΙΚΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ

5.1 Επισκόπηση του Κυρίως Περιεχόμενου
Υπάρχουν τέσσερις άξονες σε κάθε θεματική ενότητα που θα επιτρέψουν στους συμμετέχοντες να αναπτύξουν ένα εύρος του θέματος και των παιδαγωγικών γνώσεων. Οι άξονες αυτής τη θεματικής ενότητας είναι: 
· Στάδια μάθησης στη ΦΑ – συνειρμικό – γνωστικό – αυτόνομο.
· Στυλ διδασκαλίας και στρατηγικές μάθησης.
· Στυλ ηγεσίας και κοινωνικές δομές.
· Χρησιμοποίηση γυμναστηρίου για το μάθημα της ΦΑ.
5.2 Επισκόπηση της Δομής των Συνεδριών

· 4 x 3ωρες διδακτικές συνεδρίες με τη μορφή πρακτικών εργαστηρίων και σεμιναρίων.
· 4 ώρες ανεξάρτητης μελέτης: ολοκλήρωση επιλεγμένης μελέτης για τη θεματική ενότητα και καταγραφή του Ημερολογίου Μάθησης.
Οι συμμετέχοντες ενθαρρύνονται να εργάζονται ανεξάρτητα και δημιουργικά σε μια ατμόσφαιρα συνεργατικής στήριξης και αυτό είναι κεντρικής σημασίας στη συνολική εμπειρία. Αυτή η θεματική ενότητα ενθαρρύνει και υποστηρίζει την ενεργό συμμετοχή. 

Το Ημερολόγιο Μάθησης είναι ένα συνεχές εργαλείο προβληματισμού που πρέπει να συμπληρώσουν οι συμμετέχοντες κατά τη διάρκεια των μαθημάτων της θεματικής ενότητας. Αυτό σηματοδοτεί το ταξίδι μάθησης του συμμετέχοντα και αποτελεί ένα χρήσιμο σημείο αναφοράς για ενασχόληση με το αντικείμενο της μάθησης, και για ιδέες διδασκαλίας και μάθησης στο μέλλον.

5.3   
Σημασία της Ατομικής Διαχείρισης του Χρόνου Μάθησης


Οι συμμετέχοντες αναμένεται να διενεργούν ατομική μελέτη και ανάγνωση καθ’ όλη τη διάρκεια της θεματικής ενότητας και να προβληματίζονται σχετικά με τις επιπτώσεις της μελέτης τους και του περιεχομένου της θεματικής ενότητας στη διδασκαλία τους στο σχολείο και σε άλλες δομές.

5.4
Απασχολησιμότητα

Οι έξι θεματικές ενότητες που ενσωματώνονται στο Έργο Υγεία και Ευεξία Μαθητών/τριών εισάγουν τους συμμετέχοντες σε ορισμένες θεμελιώδεις γνώσεις, κατανόηση και δεξιότητες που η ηγεσία του σχολείου πιστεύει ότι απαιτούνται προκειμένου ένας εκπαιδευτικός να είναι αποτελεσματικός στο σημερινό εκπαιδευτικό κλίμα των σχολείων της Ευρώπης. Ολοένα και περισσότερο, τα σχολεία πρέπει να επικεντρωθούν στην εκπαίδευση για το «ολοκληρωμένο παιδί». Ο παραδοσιακός ρόλος της διευρυμένης οικογένειας, της κυβέρνησης και της εκκλησίας στη διαμόρφωση των μελλοντικών πολιτών της Ευρώπης αλλάζει και, σε ορισμένες περιπτώσεις, φθίνει. Επομένως, και ο ρόλος του επαγγέλματος του εκπαιδευτικού αλλάζει. Οι εκπαιδευτικοί πρέπει να αισθάνονται εφοδιασμένοι για να διδάξουν με τρόπο που να υποστηρίζει την ανάπτυξη της κοινωνίας και να διασφαλίζει ότι οι μελλοντικοί πολίτες θα είναι ευτυχισμένοι και υγιείς. Αυτές οι θεματικές ενότητες ενισχύουν την κατάρτιση των σημερινών και των μελλοντικών εκπαιδευτικών στα σχολεία, παρέχοντάς τους τα εργαλεία για να συμβάλλουν στην ανάπτυξη του «ολοκληρωμένου παιδιού». Όλοι οι συμμετέχοντες με την ολοκλήρωση των θεματικών ενοτήτων θα λάβουν πιστοποιητικό για να προστεθεί στην επαγγελματική τους εμπειρία.
5. ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ ΚΑΙ ΜΑΘΗΣΗΣ 
Οι διδάσκοντες της θεματικής ενότητας θα στηρίξουν τη διδασκαλία και τη μάθηση μέσω της πλήρους χρήσης διαμορφωτικής αξιολόγησης κατά τη διάρκεια των διδακτικών συνεδριών με τους ακόλουθους τρόπους: 

· Λειτουργική αξιολόγηση συμμετεχόντων με δραστηριότητες μικροδιδασκαλίας.
· Λειτουργική υποστήριξη της ομάδας εργασίας.
· Μοντελοποίηση διαμορφωτικής αξιολόγησης ως μέρος της διδακτικής και μαθησιακής διαδικασίας. 
Όλες οι πηγές που χρησιμοποιούνται στις συνεδρίες θα αναρτηθούν στην ιστοσελίδα του έργου. Επιπλέον, ορισμένες πηγές θα διατίθενται σε έντυπη μορφή για χρήση κατά τη διάρκεια των συνεδριών.

Μελέτη προετοιμασίας

Οι περισσότερες συνεδρίες περιλαμβάνουν μια προπαρασκευαστική σειρά μελέτης, την οποία θα πρέπει να ολοκληρώσουν οι συμμετέχοντες πριν από τη συνεδρία. Λεπτομέρειες για τη μελέτη προετοιμασίας δίνονται παρακάτω σε κάθε περίγραμμα συνεδρίας.

Όλο το υλικό της μελέτης προετοιμασίας βρίσκεται σε ηλεκτρονική μορφή στην ιστοσελίδα του έργου. Είναι διαθέσιμο στα αγγλικά, στα ελληνικά και στα ισπανικά.

Ενδεικτικό περιεχόμενο των τεσσάρων συνεδριών της θεματικής ενότητας μπορεί να βρεθεί παρακάτω.
	Συνεδρία 1:  Προς μια κοινή γλώσσα και λογική

	Ενδεικτικό Περιεχόμενο Συνεδρίας
Η πρώτη συνεδρία προσφέρει μια επισκόπηση της θεματικής ενότητας και αποσαφηνίζει τις βασικές έννοιες και την ορολογία. Οι εκπαιδευόμενοι θα έχουν την ευκαιρία να επανεξετάσουν τις κοινές παραδοχές για τη φύση και το σκοπό της φυσικής αγωγής και να διερευνήσουν τον τρόπο με τον οποίο η πολιτική και η πρακτική που ακολουθείται μπορούν και διαιωνίζουν μια εμπειρία μάθησης με αποκλεισμούς που στηρίζει την μάθηση και την πρόοδο ορισμένων παιδιών πολύ περισσότερο από τα υπόλοιπα παιδιά. Στη συνέχεια θα διερευνηθούν πιο περιεκτικά μοντέλα μέσω πρακτικών και θεωρητικών σεμιναρίων.
Μαθησιακά αποτελέσματα
· Να διευκρινίσετε τη σχέση μεταξύ φυσικής αγωγής και αθλητισμού, υγείας (συμπεριλαμβανομένης της διαχείρισης του βάρους) και σωματικής δραστηριότητας.
· Να αναπτύξετε την κατανόησή σας ως προς το γιατί η φυσική αγωγή είναι υποχρεωτικό μέρος του σχολικού προγράμματος σπουδών και τη ξεχωριστή συμβολή που μπορεί να έχει στην εκπαίδευση των παιδιών.
· Να βοηθήσετε τους μαθητές να εξετάζουν κριτικά τις υφιστάμενες πολιτικές και πρακτικές.

	Μελέτη Προετοιμασίας
Kirk, D. (2010) PE Futures, Routledge 
Bailey et al (2006) The Educational Benefits Claimed by PE and School Sport, Research Papers in Education, Vol. 24, No. 1, 2009, p. 1-27.

	Παρακολούθηση Δραστηριοτήτων
Συμπλήρωση του Ημερολογίου Μάθησης με προβληματισμούς μετά από τη συνεδρία.

Δοκιμάστε μερικές από τις δραστηριότητες της συνεδρίας στο σχολείο και προσθέστε το στο Ημερολόγιο Μάθησης για ανατροφοδότηση στην επόμενη συνεδρία (μόνο δοκιμαστικά της θεματικής ενότητας, όχι ΕΚΘΕΣΗ).


	Συνεδρία 2:  Διερεύνηση των Στρατηγικών Διδασκαλίας στη ΦΑ

	Ενδεικτικό Περιεχόμενο Συνεδρίας

Αυτή η συνεδρία συνδυάζει τη θεωρητική γνώση με πρακτικές δραστηριότητες στη ΦΑ σε επίπεδο εκπαιδευόμενων εκπαιδευτικών, και περιλαμβάνει τα παρακάτω:
· Έναρξη με μια πρακτική συνεδρία που απεικονίζει δυο αντικρουόμενες παιδαγωγικές μεθόδους π.χ. καθοδηγούμενη με παραγγέλματα από τον δάσκαλο, έναντι παιδοκεντρικής, μη γραμμικής προσέγγισης. 
· Αξιολόγηση της συνεδρίας από τους συμμετέχοντες.
· Περιορισμοί – προσέγγιση με καθοδήγηση έναντι διδασκαλίας της ΦΑ για κατανόηση.
·  Χρήση των ερωτήσεων ως παιδαγωγικό εργαλείο – δείτε βοηθητικό υλικό
·  Σχεδιασμός και υλοποίηση των διαδικασιών που χρησιμοποιούν ΒΗΜΑΤΑ.

	Μελέτη Προετοιμασίας
Ward, G. and Griggs, G. (2011) Principles of Play: A proposed framework towards a holistic overview of games in primary physical education

	Παρακολούθηση Δραστηριοτήτων

Συμπλήρωση του Ημερολογίου Μάθησης με προβληματισμούς μετά από τη συνεδρία.

Δοκιμάστε μερικές από τις δραστηριότητες της συνεδρίας στο σχολείο και προσθέστε το στο Ημερολόγιο Μάθησης για ανατροφοδότηση στην επόμενη συνεδρία (μόνο δοκιμαστικά της θεματικής ενότητας, όχι ΕΚΘΕΣΗ).


	Συνεδρία 3: Εφαρμογή στην Πράξη - Μικροδιδασκαλία

	Ενδεικτικό Περιεχόμενο Συνεδρίας
Σ’ αυτή τη συνεδρία οι εκπαιδευόμενοι θα σχεδιάσουν, θα εφαρμόσουν και θα αξιολογήσουν μια σύντομη συνεδρία μικροδιδασκαλίας στην οποία θα πρέπει να επιδεικνύουν σαφή στοιχεία κατανόησης και εφαρμογής των περιεχομένων των συνεδριών 1 και 2. 

	Μελέτη Προετοιμασίας
Atencio, M, Yi, C.J,  Cleat Kara, T.W, Miriam, L.C. (2014) Using a Complex and Non-Linear Pedagogical Approach to Design Practical Primary Physical Education Lessons.  European Physical Education Review.  Vol. 20(2) 244–263 – EU journal publication.

	Παρακολούθηση Δραστηριοτήτων

Συμπλήρωση του Ημερολογίου Μάθησης με προβληματισμούς μετά από τη συνεδρία.

Δοκιμάστε μερικές από τις δραστηριότητες της συνεδρίας στο σχολείο και προσθέστε το στο Ημερολόγιο Μάθησης για ανατροφοδότηση στην επόμενη συνεδρία (μόνο δοκιμαστικά της θεματικής ενότητας, όχι ΕΝΘΕΣΗ).

	Συνεδρία 4: Συνεργασία με τους συμμαθητές. 
Πώς μπορεί να λειτουργήσει;

	Ενδεικτικό Περιεχόμενο Συνεδρίας
Ανάπτυξη υψηλής ποιότητας συνεργασία για την ενίσχυση της μάθησης των μαθητών και την επίτευξη στη φυσική αγωγή. 
Σ’ αυτή τη συνεδρία διερευνάται το ταχέως μεταβαλλόμενο τοπίο στη φυσική αγωγή και ο τρόπος με τον οποίο οι εκπαιδευτικοί μπορούν να χρησιμοποιήσουν την εμπειρία εξωτερικών παραγόντων (Ομοσπονδίες, Σύλλογοι, Προπονητές κ.τ.λ.) για να ενισχύσουν τη μάθηση των παιδιών και να διασφαλίσουν ότι όλοι οι παράγοντες μοιράζονται κοινό όραμα enhance. 

	Προετοιμασία
Δεν χρειάζεται μελέτη προετοιμασίας για αυτή τη συνεδρία, ωστόσο οι συμμετέχοντες θα κληθούν να επισκεφτούν την ιστοσελίδα του γυμναστηρίου προκειμένου να προετοιμαστούν για τη συνεδρία βρίσκοντας ποιες δραστηριότητες προσφέρονται για την υποστήριξη του συνόλου της τοπικής κοινότητας (παιδιά, γονείς, και πολίτες όλων των ηλικιών).

	Παρακολούθηση Δραστηριοτήτων

Συμπλήρωση του Ημερολογίου Μάθησης με προβληματισμούς μετά από τη συνεδρία.


* Πριν από τη συνεδρία 4, ένα τοπικό σχολείο θα επισκεφτεί το γυμναστήριο για να πραγματοποιήσει ένα μάθημα φυσικής κατάστασης με το προσωπικό του γυμναστηρίου. Μέρος αυτού του μαθήματος θα βιντεοσκοπηθεί  με άδεια από τους γονείς.

7. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΩΝ
Αξιολογική ανατροφοδότηση θα ζητηθεί από όλους τους συμμετέχοντες στη θεματική ενότητα μέσω μιας διαδικτυακής έρευνας του Bristol για να βαθμολογήσουν κάθε συνεδρία, την οργάνωση της θεματικής ενότητας και τις πηγές. Οι συμμετέχοντες θα κληθούν επίσης να παρέχουν ποιοτική ανατροφοδότηση σχετικά με τη θεματική ενότητα. Η ανατροφοδότηση αυτή θα χρησιμοποιηθεί για την εξέλιξη και τη βελτίωση της θεματικής ενότητας στους μελλοντικούς συμμετέχοντες.

8. ΠΗΓΕΣ ΜΑΘΗΣΗΣ
8.1. Λίστα Ανάγνωσης
Η ακόλουθη λίστα προτεινόμενου υλικού είναι προαιρετική, και έχει σχεδιαστεί για να υποστηρίξει τη θεματική ενότητα με την παροχή επιπρόσθετης μελέτης γύρω από την ευρύτερη θεματική περιοχή. Η υποχρεωτική μελέτη προετοιμασίας για τη θεματική ενότητα μπορεί να βρεθεί σε ηλεκτρονική μορφή στην ιστοσελίδα του έργου και είναι διαθέσιμη στα Αγγλικά, στα Ελληνικά και στα Ισπανικά. Το προτεινόμενο υλικό είναι διαθέσιμο μόνο στη δημοσιευμένη γλώσσα.
Έντυπα Κείμενα

Graham, G. M (2008) Teaching Children Physical Education: Becoming a Master Teacher Leeds: Human Kinetics 
Grout, H & Long, G (2009) Improving Teaching and Learning in Physical Education Maidenhead: Open University Press
Light, R (2013) Game Sense: Pedagogy for Performance, Participation and Enjoyment Oxon: Routledge
Stidder, G. &Binney, J (2012) Innovative Approaches to Teaching and Learning in Physical Education Routledge: Abingdon
Περιοδικά
European Journal of Physical Education (Taylor and Francis)
European Physical Education Review (Sage)
Journal of Physical Education, Recreation and Dance (Taylor and Francis)
Journal of Teaching in Physical Education (Human Kinetics)
8.2. Πηγές στο Διαδίκτυο
Μία λίστα μερικών βοηθητικών ιστοσελίδων που σχετίζονται με το αντικείμενο της Θεματικής Ενότητας:
www.spectrumofteachingstyles.org (Spectrum of Teaching Styles)
http://tgfuinfo.weebly.com (Teaching and coaching games for understanding)
http://www.afpe.org.uk (Association for Physical Education)
www.tandfonline.com/action/journalInformation?show=aimsScope&journalCode=cpes20#.VLe0NNKsXXw (Physical Education and Sport Pedagogy)
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