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1. DETALLES DEL MÓDULO
	Título del módulo:
	Cambio de comportamientos para una vida saludable

	Total de horas de estudio:
	16

	Horas de contacto:
	12

	Horas de trabajo individual:
	4

	Conocimientos previos (si es pertinente):
	Sería útil que los participantes tengan algo de experiencia en la enseñanza de Educación Física en colegios o en otros contextos. 

	Programa general:
	Proyecto Erasmus Plus Pupil Health and Well-Being

	Año:
	2015-17

	Autores del módulo:
	Centro deportivo de la Universidad Aristotle en colaboración con el Departamento de Educación Física y Ciencias Deportivas de la Universidad Aristotle de Thessaloniki.




2. BREVE DESCRIPCIÓn
El objetivo de este módulo es describir los enfoques teóricos básicos sobre el cambio de comportamientos y la promoción de la salud y desarrollar estrategias docentes prácticas que pongan la teoría en práctica, con el fin de facilitar la mejora de la salud y el estilo de vida de los alumnos. El uso de teorías sobre el cambio de comportamientos en el diseño y la implementación de programas para la promoción de la salud proporcionará una base sólida que mejorará su efectividad. Se comentarán enfoques de nivel individual, comunitarios y ecológicos para el cambio de comportamientos y la promoción de la salud y se describirán estrategias apropiadas para promover un estilo de vida saludable. El módulo desarrolla prácticas sobre cómo llevar estas teorías a la acción y cómo crear un ambiente escolar que permita el cambio y promueva estilos de vida más saludables. Los participantes tendrán oportunidades de formación para experimentar y para estudiar los principios del cambio de comportamientos y la promoción de la salud efectivos a través de las clases de EF. 
Una copia electrónica de esta guía del módulo está disponible para los participantes en la página web del proyecto (www.PHWB-project.com).
3. OBJETIVOS DEL MÓDULO
Los objetivos de este módulo son:

· Familiarizarse con teorías sobre los procesos que moldean el comportamiento.
· Evaluar de forma crítica los principales enfoques teóricos.
· Analizar cómo las investigaciones han probado y aplicado estas teorías en contextos educativos.
· Involucrarse de forma crítica en las investigaciones relacionadas con el tema del módulo actual.
· Desarrollar una visión contemporánea y crítica sobre el cambio de comportamientos y la promoción de la salud en Educación Física y en otras asignaturas escolares. 

4. RESULTADOS DE APRENDIZAJE
Al completar con éxito este módulo, los participantes serán capaces de: 
4.1 Conocimiento y comprensión
· Demostrar un conocimiento y una comprensión críticos sobre los aspectos clave del modelo transteórico, de la teoría socio-cognitiva, de enfoques de procesos socio-normativos, y de la teoría del comportamiento planificado. 
· Demostrar un conocimiento y una comprensión críticos sobre los aspectos clave de los modelos de persuasión, los modelos basados en la comunidad y la teoría de la influencia triádica. 
· Demostrar un conocimiento y una comprensión críticos sobre cómo se pueden llevar a la práctica las teorías del cambio de comportamientos.  
· Demostrar un conocimiento y una comprensión críticos de las estrategias y las prácticas que promueven el cambio de comportamientos y la promoción de la salud. 
4.2 Habilidades intelectuales

· Demostrar que se conocen y entienden de forma crítica y analítica las investigaciones actuales y las nociones de buenas prácticas en la materia.
· Analizar y evaluar de forma crítica los aspectos de un ambiente que promueve los cambios de comportamientos y la salud. 
· Evaluar en qué consisten el cambio de comportamientos y la promoción de la salud, así como los factores que se deben tener en cuenta para que tengan lugar. 
4.3 Habilidades prácticas

· Ser capaz de identificar el comportamiento meta en la clase. 
· Ser capaz de encontrar los factores determinantes del comportamiento seleccionado. 
· Ser capaz de trabajar en los factores que influyen en el cambio de comportamientos por medio de intervenciones educativas en la clase. 
· Ser capaz de evaluar la efectividad de la intervención para el cambio de comportamientos. 
4.4 Habilidades transferibles

· Demostrar un buen conocimiento de la práctica actual, conocimiento y comprensión en su campo y en las áreas relacionadas.
· Mostrar disposición y habilidad para aprender y adquirir conocimientos, incluyendo los que puedan aportar compañeros expertos en relación con la práctica profesional.
· Utilizar una mentalidad abierta y flexible.
· Ser capaz de tomar decisiones con confianza en contextos complejos e impredecibles.

5. IntroducCIÓN AL ESTUDIO DEL MÓDULO
5.1 Resumen del contenido principal

Hay cuatro aspectos en cada módulo que permitirán a los participantes desarrollar un abanico de conocimientos de la materia y pedagógicos. En este módulo, esos aspectos son: 

· Teorías y modelos de cambio de comportamientos y promoción de la salud.
· Implicaciones prácticas de las estrategias efectivas para el cambio de comportamientos en la actividad física.
· Métodos para promover comportamientos saludables.
· Uso del aprendizaje observacional y de técnicas de autogestión en la clase de EF.
5.2 Resumen de los tipos de sesiones

· 4 sesiones x 3 horas impartidas en forma de talleres prácticos y seminarios;
· 4 horas de estudio independiente: completar las lecturas seleccionadas para el módulo y escribir el Diario de aprendizaje.

Se anima a los participantes a trabajar de forma independiente y creativa en un ambiente de apoyo cooperativo, lo que será esencial para la experiencia. Este módulo fomenta y apoya la participación activa. 
El Diario de aprendizaje es una herramienta de reflexión continua que los participantes deben completar durante el transcurso del módulo. Este sigue el proceso de aprendizaje del participante y se convertirá en un punto de referencia útil para repasar conocimientos de la materia, así como ideas para la enseñanza y el aprendizaje en el futuro.

5.3 Importancia de la autogestión del tiempo de aprendizaje

Se espera que los participantes lleven a cabo el estudio y las lecturas con autonomía a lo largo del módulo y que reflexionen sobre las implicaciones de sus lecturas y del contenido del módulo para su propia docencia en escuelas y en otros entornos.  
6. EL PROGRAMA DE ENSEÑANZA Y APRENDIZAJE 

Los tutores del módulo apoyarán la enseñanza y el aprendizaje a través del uso pleno de la evaluación formativa durante las sesiones impartidas de las siguientes formas: 

· Evaluación formativa de las actividades de microenseñanza de los participantes;
· Apoyo formativo al trabajo en grupo;

· Modelaje de la evaluación formativa como parte del proceso de enseñanza y aprendizaje.
Todos los recursos empleados en las sesiones se subirán a la página web del proyecto. Asimismo, algunos recursos estarán disponibles en formato impreso para su uso durante las sesiones. 
Lecturas previas

La mayoría de las sesiones incluyen un conjunto de lecturas previas que los participantes deben completar antes de la sesión. Los detalles de las lecturas previas se especifican en el esquema de cada sesión del siguiente apartado. 
Todas las lecturas previas se pueden encontrar en versión electrónica en la página web del proyecto. Están disponibles en inglés, griego y español. 
Se puede encontrar contenido indicativo para las cuatro sesiones del módulo en las secciones de la siguiente página. 
	Sesión 1: Teorías y modelos de cambio de comportamientos 

	Contenido indicativo de la sesión
La sesión proporcionará conocimientos teóricos sobre las teorías más aplicadas en el cambio de comportamientos, e incluirá los siguientes apartados:

• Educación para la salud y promoción de la salud.
• Resumen de las teorías de cambio de comportamientos y de promoción de la salud.
• Modelo transteórico.
• Barreras del ejercicio.
• Modelo de creencias de salud.
• Teoría de la influencia triádica.

	Lecturas previas 
DiClemente, R., Crosby, R., & Kegler, M. (2009). Emerging theories in health promotion practice and research. Wiley: San Francisco: USA

	Actividades de seguimiento

Completar el Diario de aprendizaje con comentarios de reflexión tras la sesión. 
Probar algunas de las actividades de la sesión en el colegio y añadirlas al Diario de clase para dar feedback en la siguiente sesión (Solo ensayos del módulo, no INSET).


	Sesión 2:   Implicaciones prácticas de la teoría

	Contenido indicativo de la sesión
La sesión combinará el conocimiento teórico con estrategias que se pueden emplear en las clases de EF para mejorar el cambio de comportamientos y promover comportamientos saludables, e incluirá los siguientes apartados: 
• Resumen de las intervenciones basadas en las teorías de cambio de comportamientos y de promoción de la salud.
• Prácticas derivadas de enfoques de nivel individual.
• Prácticas derivadas de enfoques ecológicos. 
• Desarrollo de habilidades para la vida. 
• Integración de las prácticas en programas de promoción de la salud. 

	Lecturas previas 
Nutbeam, D., Harris, E., & Wise, W. (2010). Theory in a nutshell: a practical guide to health promotion theories. McGraw-Hill.

	Actividades de seguimiento

Completar el Diario de aprendizaje con comentarios de reflexión tras la sesión. 
Probar algunas de las actividades de la sesión en el colegio y añadirlas al Diario de clase para dar feedback en la siguiente sesión (Solo ensayos del módulo, no INSET).


	Sesión 3: Estrategias que promueven el cambio de comportamientos y la promoción de la salud durante la implicación en clase 

	Contenido indicativo de la sesión
La sesión combinará el conocimiento teórico con actividades prácticas de EF al nivel de los profesores en formación, e incluirá los siguientes apartados: 

• Prácticas que promueven la actividad física fuera de la unidad didáctica (P.ej.: descanso y recreos activos).
• Prácticas que promueven la actividad física dentro de la unidad didáctica (P.ej.: ‘Take 10’)

• Prácticas para el desarrollo de habilidades para la vida.
• Prácticas para promover la auto-regulación.
• Clases diarias diseñadas para cambiar comportamientos poco saludables.
• Clases diarias diseñadas para promover comportamientos saludables.

	Lecturas previas 
Glanz, K., Rimer, B. K., & Viswanath, K. (Eds.). (2008). Health behavior and health education: theory, research, and practice. John Wiley & Sons.

	Actividades de seguimiento

Completar el Diario de aprendizaje con comentarios de reflexión tras la sesión. 
Probar algunas de las actividades de la sesión en el colegio y añadirlas al Diario de clase para dar feedback en la siguiente sesión (Solo ensayos del módulo, no INSET).


	Sesión 4: Uso de la microenseñanza para demostrar la comprensión del material

	Contenido indicativo de la sesión
Esta sesión tendrá lugar en un centro deportivo y/o colegio. Los profesores en formación presentarán una clase diaria diseñada para cambiar comportamientos poco saludables o para promover comportamientos saludables al resto de participantes, empleando un enfoque de microenseñanza. Los participantes darán feedback al docente en lo referente a la estructura y el contenido de la clase, así como a la integración de estrategias para cambiar comportamientos y promover la salud, y se iniciará un comentario sobre cómo se pueden mejorar dicha clase y las prácticas del docente para perfeccionar el cambio de comportamientos y promover comportamientos saludables. 

	Lecturas previas 
Para esta sesión no hay una lista de lecturas previas. Sin embargo, se pedirá a los participantes que visiten el centro deportivo con el fin de que se preparen para la sesión, descubran qué actividades se pueden enseñar y el material necesario para la microenseñanza.

	Actividades de seguimiento

Completar el Diario de aprendizaje con comentarios de reflexión tras la sesión. 


* Antes de la sesión 4, una escuela local visitará el centro deportivo para asistir a una clase de fitness con el personal del gimnasio. Se filmarán algunos aspectos de esta clase con permiso de los padres.
7. EVALUACIÓN DE LOS PARTICIPANTES              PARA DEBATIR
Se buscará una retroalimentación evaluativa de todos los participantes del módulo utilizando una encuesta en línea Bristol para proporcionar una calificación para cada sesión, para la organización del módulo y para los recursos. También se pedirá a los participantes que proporcionen alguna información cualitativa sobre el módulo. Esta retroalimentación se utilizará para informar sobre el desarrollo y la mejora del módulo para futuros participantes.
8. recursos de aprendizaje
8.1 Lista de lecturas

La siguiente lista de material propuesto es opcional, y está diseñada para apoyar el módulo con lecturas adicionales sobre el área temática más general. Las lecturas obligatorias de preparación para el módulo se pueden encontrar en versión electrónica en la página web del proyecto (ver sección 6), y están disponibles en inglés, griego y español. El material propuesto solo está disponible en su lenguaje de publicación. 
Textos impresos
DiClemente, R., Crosby, R., & Kegler, M. (2009). Emerging theories in health promotion practice and research. Wiley: San Francisco: USA.

Nutbeam, D., Harris, E., & Wise, W. (2010). Theory in a nutshell: a practical guide to health promotion theories. McGraw-Hill.

Glanz, K., Rimer, B. K., & Viswanath, K. (Eds.). (2008). Health behavior and health education: theory, research, and practice. John Wiley & Sons.

Fertman, C. I., & Allensworth, D. D. (Eds.). (2010). Health promotion programs: from theory to practice. John Wiley & Sons.
Revistas
Health Education and Behavior (Sage)
Health Education Journal (Sage)
Health Education Research (Oxford Journals) 
Health Promotion International (Oxford Journals) 

8.2 Recursos de Internet

Lista de algunas páginas web útiles relacionadas con el tema del módulo: 

https://www.apha.org (Educación para la salud y promoción de la salud)

www.emro.who.int/entity/health-education (Educación para la salud y promoción de la salud)

http://psychology.about.com (Cambio de comportamientos)

http://sophe.org (Cambio de comportamientos)
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