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1. ΛΕΠΤΟΜΕΡΕΙΕς ΘΕΜΑΤΙΚΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ
	Τίτλος Θεματικής Ενότητας:
	ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΩΝΤΑΣ ΤΑ ΤΟΠΙΚΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΣΤΗΝ ΠΡΟΑΓΩΓΗ ΤΗΣ ΥΓΕΙΑΣ     

	Συνολικές Ώρες Μελέτης:
	16

	Ώρες Επαφής-Επικοινωνίας:
	12

	Ατομικές Ώρες Μελέτης:
	4

	Προ-απαιτούμενη Μάθηση (αν υπάρχει):
	Οτιδήποτε προαπαιτούμενο.

	Ευρύτερο Πρόγραμμα:
	Erasmus Plus - Υγεία και Ευεξία Μαθητών/τριών

	Έτος:
	2015-17

	Συγγραφείς Θεματικής Ενότητας:
	Πανεπιστήμιο Λας Πάλμας, Γκραν Κανάρια.


Αυτός ο Οδηγός της Θεματικής Ενότητας είναι απαραίτητο έγγραφο αναφοράς για τη Θεματική Ενότητα. Προορίζεται να χρησιμοποιηθεί σε συνδυασμό με τις διαφάνειες της Θεματικής Ενότητας και το γενικό εγχειρίδιο του έργου Υγεία και Ευεξία Μαθητών/τριών.

2. ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ
Ο στόχος αυτής της θεματικής ενότητας είναι να περιγράψει τις βασικές θεωρητικές προσεγγίσεις της χρήσης του τοπικού περιβάλλοντος και της παρέμβασης της κοινότητας στην προαγωγή της υγείας. Αυτή η εκπαιδευτική θεματική ενότητα θα αποτελέσει ένα έναυσμα για νέα προγράμματα σπουδών με ερευνητική τεκμηρίωση και με την πρόθεση να εισαγάγει στους εκπαιδευόμενους την έννοια της αξιοποίησης του τοπικού περιβάλλοντος και των τοπικών κοινοτήτων για μια υγιέστερη ζωή. 
Προτείνονται τα διαφορετικά είδη τοπικών πηγών που μπορεί να χρησιμοποιήσει το προσωπικό του σχολείου στην προσπάθεια της ενεργητικής μάθησης και προσδιορίζονται οι αρχές των τοπικών κοινοτήτων που μπορούν να εμπλακούν στη διεύρυνση του μηνύματος για την υγεία του πληθυσμού έξω από τα σχολεία. Εξετάζεται η ψυχική, σωματική και κοινωνική υγεία και τα οφέλη από τη χρήση της παραλίας, του βουνού, του αστικού περιβάλλοντος και όλων των ειδών υπαίθριων δραστηριοτήτων, στη μάθηση. Η θεματική ενότητα περιλαμβάνει τέσσερις 3ωρες συνεδρίες κατάρτισης και τις πηγές ανάπτυξης της θεματικής ενότητας.

Στη θεματική ενότητα αναπτύσσονται πρακτικές σχετικά με τον τρόπο με τον οποίο μπορούν να χρησιμοποιούνται οι θεωρίες στην πράξη και με το πώς μπορεί να δημιουργηθεί ένα σχολικό περιβάλλον που θα επιτρέπει την αλλαγή και θα προωθεί έναν πιο υγιεινό τρόπο ζωής. Οι συμμετέχοντες θα έχουν την ευκαιρία να καταρτιστούν στη μελέτη των αρχών της χρήσης του τοπικού περιβάλλοντος και τη συμμετοχή της κοινότητας στην προαγωγή της υγείας. 
Ένα ηλεκτρονικό αντίγραφο αυτού του οδηγού της θεματικής ενότητας είναι διαθέσιμο για τους συμμετέχοντες στην ιστοσελίδα του έργου (www.PHWB-project.com)

2.1 Ισότητα και Διαφορετικότητα
Το Έργο της Υγείας και Ευεξίας Μαθητών/τριών δίνει αξία και σέβεται την διαφορετικότητα που προσφέρεται σε μια πλουραλιστική κοινωνία. Στόχος μας είναι η κοινότητα μάθησης να αμφισβητεί ενεργά την ανισότητα και την αδικία. Για εμάς αυτό σημαίνει:

1.
Ενεργή αντίθεση με όλες τις μορφές διακρίσεων.

2.
Αναγνώριση της διαφορετικότητας των ατόμων με εμπλουτισμό της μάθησης και της διδακτικής εμπειρίας και μοντελοποίηση αυτών στην πρακτική.

3.
Παροχή ενός ασφαλούς περιβάλλοντος για το προσωπικό και τους μαθητές για να προβληματίζονται και να εργάζονται χωρίς προκαταλήψεις και στερεότυπα, συμπεριλαμβανομένης της εξέτασης της χρήσης ακατάλληλης γλώσσας.

4.
Ανάπτυξη δομών και πολιτικών που επιτρέπουν στους συμμετέχοντες την πλήρη συμμετοχή τους.

5.
Υποστήριξη ενός εύρους στυλ μάθησης μέσω της διδασκαλίας και της ανάπτυξης της θεματικής ενότητας. 

6.
Εφοδιασμό των συμμετεχόντων με τις δεξιότητες, τις έννοιες και τις αξίες που τους επιτρέπουν να αμφισβητούν την ανισότητα και την αδικία στο μελλοντικό τους έργο.

Αυτή η θεματική ενότητα αντιμετωπίζει τα ζητήματα της ισότητας και της διαφορετικότητας με διάφορους τρόπους. Η εκπαίδευση της ισότητας και της διαφορετικότητας δεν απαιτεί μόνο διεύρυνση γνώσεων, αλλά και αλλαγή της συμπεριφοράς, εκτίμηση των πολλαπλών προοπτικών και προθυμία για αλλαγή. Η χρήση αυτής της θεματικής ενότητας αναμένεται να βοηθήσει τους συμμετέχοντες να αυξήσουν τις γνώσεις τους σχετικά με το πώς μπορεί να επιτευχθεί αλλαγή συμπεριφοράς και να αποκτηθούν νέες δεξιότητες για τη δημιουργία σεβασμού στην ισότητα και τη διαφορετικότητα στην πράξη.
3. ΣΤΟΧΟΙ ΘΕΜΑΤΙΚΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ
Οι στόχοι της θεματικής ενότητας είναι:

· Η εξοικείωση με τις θεωρίες σχετικά με την προαγωγή της υγείας μέσω της συμμετοχής της κοινότητας και της χρησιμοποίησης του τοπικού περιβάλλοντος.
· Η εμπλοκή στην κριτική αξιολόγηση των κύριων θεωρητικών προσεγγίσεων. 

· Η ανάλυση της έρευνας και της εφαρμογής των θεωριών στις εκπαιδευτικές δομές και στο περιβάλλον της κοινότητας.
· Η κριτική εμπλοκή με την τρέχουσα έρευνα σχετικά με το αντικείμενο της θεματικής ενότητας.
· Η ανάπτυξη μιας σύγχρονης και κριτικής θεώρησης προώθησης της υγείας μέσω της συμμετοχής της κοινότητας και της χρησιμοποίησης του τοπικού περιβάλλοντος. 

4. ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ
Με την επιτυχή ολοκλήρωση αυτής της θεματικής ενότητας οι συμμετέχοντες θα είναι σε θέση:

4.1 Γνώση και κατανόηση
· Να επιδεικνύουν κριτική γνώση και κατανόηση των βασικών πτυχών της προώθησης της υγείας μέσω της συμμετοχής της κοινότητας και της χρησιμοποίησης του τοπικού περιβάλλοντος.
· Να επιδεικνύουν κριτική γνώση και κατανόηση των στρατηγικών και πρακτικών που προάγουν αλλαγή της συμπεριφοράς και προωθούν την υγεία μέσω της συμμετοχής της κοινότητας.
4.2 Γνωστικές δεξιότητες
· Να επιδεικνύουν κριτική και αναλυτική γνώση και κατανόηση της τρέχουσας έρευνας και των αντιλήψεων των καλών πρακτικών στη θεματική περιοχή.
· Να αναλύουν την επίδραση των αστικών και φυσικών περιοχών στην προαγωγή της υγείας.
· Να αξιολογούν τη συμμετοχή της κοινότητας στην προαγωγή της υγείας.

4.3 Πρακτικές δεξιότητες
· Να είναι σε θέση να αναγνωρίζουν τους καθοριστικούς παράγοντες χρησιμοποίησης του περιβάλλοντος για την προαγωγή της υγείας.

· Να είναι σε θέση να επεξεργάζονται τους παράγοντες που επηρεάζουν την προαγωγή της υγείας μέσω της συμμετοχής της κοινότητας.
· Να είναι σε θέση να αξιολογούν την αποτελεσματικότητα της παρέμβασης της κοινότητας στο περιβάλλον.
4.4 Μεταβιβάσιμες δεξιότητες
· Να επιδεικνύουν καλή γνώση της τρέχουσας πρακτικής, γνώση και κατανόηση στον τομέα τους και σε συναφείς τομείς.

· Να είναι πρόθυμοι και ικανοί να μαθαίνουν και να αποκτούν γνώσεις, συμπεριλαμβανομένων εκείνων που παρέχονται από εξειδικευμένους συναδέλφους σε σχέση με την επαγγελματική πρακτική. 

· Να είναι ευέλικτοι και με ευρύτητα πνεύματος.

· Λήψη αποφάσεων με αποφασιστικότητα σε πολύπλοκες και απρόβλεπτες συνθήκες.

5. ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗ ΜΕΛΕΤΗ ΤΗΣ ΘΕΜΑΤΙΚΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ
5.1 Επισκόπηση του Κυρίως Περιεχόμενου
Υπάρχουν τέσσερις άξονες σε κάθε θεματική ενότητα που θα επιτρέψουν στους συμμετέχοντες να αναπτύξουν το εύρος του θέματος και των παιδαγωγικών τους γνώσεων. Οι άξονες αυτής τη θεματικής ενότητας είναι: 

· Συμμετοχή της κοινότητας στην προαγωγή της υγείας.
· Προαγωγή υγείας σε αστικές περιοχές (1ο μέρος).
· Προαγωγή υγείας σε αστικές περιοχές (2ο μέρος).
· Προαγωγή υγείας σε φυσικούς χώρους.
5.2 Επισκόπηση της Δομής των Συνεδριών
· 4 x 3ωρες διδακτικές συνεδρίες με τη μορφή πρακτικών εργαστηρίων και σεμιναρίων.
· 4 ώρες ανεξάρτητης μελέτης: ολοκλήρωση επιλεγμένης μελέτης για τη θεματική ενότητα και καταγραφή του Ημερολογίου Μάθησης.
Οι συμμετέχοντες ενθαρρύνονται να εργάζονται ανεξάρτητα και δημιουργικά σε μια ατμόσφαιρα συνεργατικής στήριξης και αυτό είναι κεντρικής σημασίας στη συνολική εμπειρία. Αυτή η θεματική ενότητα ενθαρρύνει και υποστηρίζει την ενεργό συμμετοχή. 

Το Ημερολόγιο Μάθησης είναι ένα συνεχές εργαλείο προβληματισμού που πρέπει να συμπληρώσουν οι συμμετέχοντες κατά τη διάρκεια των μαθημάτων της θεματικής ενότητας. Αυτό σηματοδοτεί το ταξίδι μάθησης του συμμετέχοντα και αποτελεί ένα χρήσιμο σημείο αναφοράς για ενασχόληση με το αντικείμενο της μάθησης, και για ιδέες διδασκαλίας και μάθησης στο μέλλον.

5.3   
Σημασία της Ατομικής Διαχείρισης του Χρόνου Μάθησης

Οι συμμετέχοντες αναμένεται να διενεργούν ατομική μελέτη και ανάγνωση καθ’ όλη τη διάρκεια της θεματικής ενότητας και να προβληματίζονται σχετικά με τις επιπτώσεις της μελέτης τους και του περιεχομένου της θεματικής ενότητας στη διδασκαλία τους στο σχολείο και σε άλλες δομές.

5.4
Απασχολησιμότητα
Οι έξι θεματικές ενότητες που ενσωματώνονται στο Έργο Υγεία και Ευεξία Μαθητών/τριών εισάγουν τους συμμετέχοντες σε ορισμένες θεμελιώδεις γνώσεις, κατανόηση και δεξιότητες που η ηγεσία του σχολείου πιστεύει ότι απαιτούνται προκειμένου ένας εκπαιδευτικός να είναι αποτελεσματικός στο σημερινό εκπαιδευτικό κλίμα των σχολείων της Ευρώπης. Ολοένα και περισσότερο, τα σχολεία πρέπει να επικεντρωθούν στην εκπαίδευση για το «ολοκληρωμένο παιδί». Ο παραδοσιακός ρόλος της διευρυμένης οικογένειας, της κυβέρνησης και της εκκλησίας στη διαμόρφωση των μελλοντικών πολιτών της Ευρώπης αλλάζει και, σε ορισμένες περιπτώσεις, φθίνει. Επομένως, και ο ρόλος του επαγγέλματος του εκπαιδευτικού αλλάζει. Οι εκπαιδευτικοί πρέπει να αισθάνονται εφοδιασμένοι για να διδάξουν με τρόπο που να υποστηρίζει την ανάπτυξη της κοινωνίας και να διασφαλίζει ότι οι μελλοντικοί πολίτες θα είναι ευτυχισμένοι και υγιείς. Αυτές οι θεματικές ενότητες ενισχύουν την κατάρτιση των σημερινών και των μελλοντικών εκπαιδευτικών στα σχολεία, παρέχοντάς τους τα εργαλεία για να συμβάλλουν στην ανάπτυξη του «ολοκληρωμένου παιδιού». Όλοι οι συμμετέχοντες με την ολοκλήρωση των θεματικών ενοτήτων θα λάβουν πιστοποιητικό για να προστεθεί στην επαγγελματική τους εμπειρία. 
6. ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ ΚΑΙ ΜΑΘΗΣΗΣ
Οι διδάσκοντες της θεματικής ενότητας θα στηρίξουν τη διδασκαλία και τη μάθηση μέσω της πλήρους χρήσης διαμορφωτικής αξιολόγησης κατά τη διάρκεια των διδακτικών συνεδριών με τους ακόλουθους τρόπους: 

· Λειτουργική αξιολόγηση συμμετεχόντων με δραστηριότητες μικροδιδασκαλίας.
· Λειτουργική υποστήριξη της ομάδας εργασίας.
· Μοντελοποίηση διαμορφωτικής αξιολόγησης ως μέρος της διδακτικής και μαθησιακής διαδικασίας. 
Όλες οι πηγές που χρησιμοποιούνται στις συνεδρίες θα αναρτηθούν στην ιστοσελίδα του έργου. Επιπλέον, ορισμένες πηγές θα διατίθενται σε έντυπη μορφή για χρήση κατά τη διάρκεια των συνεδριών.

Μελέτη προετοιμασίας

Οι περισσότερες συνεδρίες περιλαμβάνουν μια προπαρασκευαστική σειρά μελέτης, την οποία θα πρέπει να ολοκληρώσουν οι συμμετέχοντες πριν από τη συνεδρία. Λεπτομέρειες για τη μελέτη προετοιμασίας δίνονται παρακάτω σε κάθε περίγραμμα συνεδρίας.

Όλο το υλικό της μελέτης προετοιμασίας βρίσκεται σε ηλεκτρονική μορφή στην ιστοσελίδα του έργου. Είναι διαθέσιμο στα αγγλικά, στα ελληνικά και στα ισπανικά.

Ενδεικτικό περιεχόμενο των τεσσάρων συνεδριών της θεματικής ενότητας μπορεί να βρεθεί παρακάτω.

	Συνεδρία 1:   Συμμετοχή της κοινότητας στην προαγωγή της υγείας

	Στόχοι της συνεδρίας
· Να ενημερωθείτε για την υγεία ως ένα κοινωνικό ζήτημα. 

· Να μάθετε για τις αναγκαίες στρατηγικές για την προώθηση της συμμετοχής της κοινότητας στον τομέα της υγείας.  
Ενδεικτικό Περιεχόμενο Συνεδρίας

Σ’ αυτή τη συνεδρία αναπτύσσονται θεωρητικοί και πρακτικοί τρόποι για την προώθηση μιας πιο ουσιαστικής μάθησης και επιτυχίας των μαθησιακών στόχων. Περιλαμβάνει τα παρακάτω θέματα:

· Η υγεία ως κοινωνικό ζήτημα.
· Αγωγή υγείας και εξέλιξη αυτής της έννοιας προς μια συμμετοχική προσέγγιση: Παραδοσιακό και συμμετοχικό μοντέλο.
· Συμμετοχή κοινότητας: στρατηγικές προαγωγής διαδικασιών αλλαγής σε τοπικό πλαίσιο. 

· Στρατηγικές προώθησης κοινωνικής συμμετοχής.
· Μοντέλο για τη συμμετοχή της κοινότητας στην υγεία: Μοντέλο Precede-Proceed.
 

	Μελέτη Προετοιμασίας

Crosby, R. & Noar, S. (2011). What is a planning model? An introduction to PRECEDE-PROCEED. Journal of Public Health Dentistry, 71, 7-15.



	Παρακολούθηση Δραστηριοτήτων

Συμπλήρωση του Ημερολογίου Μάθησης με προβληματισμούς μετά από τη συνεδρία.

Δοκιμάστε μερικές από τις δραστηριότητες της συνεδρίας στο σχολείο και προσθέστε το στο Ημερολόγιο Μάθησης για ανατροφοδότηση στην επόμενη συνεδρία (μόνο δοκιμαστικά της θεματικής ενότητας, όχι ΕΚΘΕΣΗ).


	Συνεδρία 2: Προαγωγή Υγείας σε αστικές περιοχές (1ο μέρος)

	Στόχοι της συνεδρίας

· Η εκπαίδευση για μια υγιεινή διατροφή.
· Η προώθηση της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης, προκειμένου να αναπτυχθούν υγιείς συνήθειες διαβίωσης και ενίσχυση της ευημερίας των μαθητών. 

Ενδεικτικό Περιεχόμενο Συνεδρίας

Σ’ αυτή τη συνεδρία αναπτύσσονται θεωρητικοί και πρακτικοί τρόποι για την προώθηση μιας πιο ουσιαστικής μάθησης και επιτυχίας των μαθησιακών στόχων. Περιλαμβάνει τα παρακάτω θέματα:

· Εκπαίδευση για μια υγιεινή διατροφή.
· Στρατηγικές για την προώθηση της υγιεινής διατροφής από στο σχολείο.
· Δημιουργία φιλικών προς το περιβάλλον σχολικών κήπων. 

· Βήματα για την υλοποίηση σχολικών κήπων.
· Πλεονεκτήματα χρήσης σχολικών κήπων.
· Συμπληρωματικές εκπαιδευτικές δραστηριότητες. 

· Εκπαίδευση για περιβαλλοντική φροντίδα.
· Σχολικές στρατηγικές κατά της ατμοσφαιρικής ρύπανσης.
· Σχολικές στρατηγικές κατά της ηχορύπανσης.


	Μελέτη Προετοιμασίας

CABE (2010). Community green; using local spaces to tackle inequality and improve health. London: Commission for Architecture and the Built Environment. (pages: 5-10).

	Παρακολούθηση Δραστηριοτήτων

Συμπλήρωση του Ημερολογίου Μάθησης με προβληματισμούς μετά από τη συνεδρία.

Δοκιμάστε μερικές από τις δραστηριότητες της συνεδρίας στο σχολείο και προσθέστε το στο Ημερολόγιο Μάθησης για ανατροφοδότηση στην επόμενη συνεδρία (μόνο δοκιμαστικά της θεματικής ενότητας, όχι ΕΚΘΕΣΗ).


	Συνεδρία 3:  Προαγωγή Υγείας σε αστικές περιοχές (2ο μέρος)

	Στόχοι της συνεδρίας

· Να προωθήσει την κινητικότητα των μαθητών και τη σωματική δραστηριότητα στο σχολείο.
· Να ενημερώσει τους μαθητές για την υγιή χρήση των δημόσιων ανοιχτών χώρων.
Ενδεικτικό Περιεχόμενο Συνεδρίας

Σ’ αυτή τη συνεδρία αναπτύσσονται θεωρητικοί και πρακτικοί τρόποι για την προώθηση μιας πιο ουσιαστικής μάθησης και επιτυχίας των μαθησιακών στόχων. Περιλαμβάνει τα παρακάτω θέματα:

· Θεωρητική αιτιολόγηση.
· Οφέλη σωματικής δραστηριότητας στην υγεία των παιδιών και των νέων.
· Πώς να αναπτύξουμε τη σωματική δραστηριότητα στα παιδιά;
· Κινητικότητα και ενθάρρυνση για δραστηριότητα στο σχολείο. 

· Άλλες στρατηγικές ενθάρρυνσης για δραστηριότητα στο σχολείο.
· Χρήση δημόσιων ανοιχτών χώρων.
· Άλλοι καθοριστικοί παράγοντες για την υγεία των μαθητών, τη σωματική και ψυχική τους ευεξία.


	Μελέτη Προετοιμασίας
Grow, H. M., Saelens, B. E., Kerr, J., Durant, N. H., Norman, G. J., & Sallis, J. F. (2008). Where are youth active? Roles of proximity, active transport, and built environment. Medicine & Science in Sports & Exercise, 40, 2076–2078.

	Παρακολούθηση Δραστηριοτήτων

Συμπλήρωση του Ημερολογίου Μάθησης με προβληματισμούς μετά από τη συνεδρία.

Δοκιμάστε μερικές από τις δραστηριότητες της συνεδρίας στο σχολείο και προσθέστε το στο Ημερολόγιο Μάθησης για ανατροφοδότηση στην επόμενη συνεδρία (μόνο δοκιμαστικά της θεματικής ενότητας, όχι ΕΚΘΕΣΗ).


	Συνεδρία 4:  Προαγωγή Υγείας σε φυσικούς χώρους

	Στόχοι της συνεδρίας

· Να προάγει στους μαθητές τη χρήση των χώρων πράσινου από το σχολείο. 

· Να μάθουν για τις θετικές επιδράσεις της χρήσης χώρων πράσινου στη σωματική υγεία του μαθητή. 

Ενδεικτικό Περιεχόμενο Συνεδρίας

Σ’ αυτή τη συνεδρία αναπτύσσονται θεωρητικοί και πρακτικοί τρόποι για την προώθηση μιας πιο ουσιαστικής μάθησης και επιτυχίας των μαθησιακών στόχων. Περιλαμβάνει τα παρακάτω θέματα:

· Θεωρητική αιτιολόγηση.
· Θετικές επιδράσεις χρήσης φυσικών χώρων στην υγεία και την ευεξία. 

· Πλεονεκτήματα χρήσης φυσικών χώρων. 

· Είδη δραστηριοτήτων για ανάπτυξη.
· Πιθανές αρνητικές συνέπειες για το φυσικό περιβάλλον. 

· Άλλες πιθανές δραστηριότητες για ανάπτυξη στο φυσικό περιβάλλον.


	Μελέτη Προετοιμασίας

Gladwell, V., Brown, D., Wood, C., Sandercock, G.& Barton, J. (2013). The Great Outdoors: How a Green Exercise Environment Can Benefit All. Extreme Physiology & Medicine 2 (1), 1-7.

	Παρακολούθηση Δραστηριοτήτων

Συμπλήρωση του Ημερολογίου Μάθησης με προβληματισμούς μετά από τη συνεδρία.

Δοκιμάστε μερικές από τις δραστηριότητες της συνεδρίας στο σχολείο και προσθέστε το στο Ημερολόγιο Μάθησης για ανατροφοδότηση στην επόμενη συνεδρία (μόνο δοκιμαστικά της θεματικής ενότητας, όχι ΕΚΘΕΣΗ).


7. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΩΝ       
Αξιολογική ανατροφοδότηση θα ζητηθεί από όλους τους συμμετέχοντες στη θεματική ενότητα μέσω μιας διαδικτυακής έρευνας του Bristol για να βαθμολογήσουν κάθε συνεδρία, την οργάνωση της θεματικής ενότητας και τις πηγές. Οι συμμετέχοντες θα κληθούν επίσης να παρέχουν ποιοτική ανατροφοδότηση σχετικά με τη θεματική ενότητα. Η ανατροφοδότηση αυτή θα χρησιμοποιηθεί για την εξέλιξη και τη βελτίωση της θεματικής ενότητας στους μελλοντικούς συμμετέχοντες. 

8. ΠΗΓΕΣ ΜΑΘΗΣΗΣ
8.1 Λίστα Ανάγνωσης
Η ακόλουθη λίστα προτεινόμενου υλικού είναι προαιρετική, και έχει σχεδιαστεί για να υποστηρίξει τη θεματική ενότητα με την παροχή επιπρόσθετης μελέτης γύρω από την ευρύτερη θεματική περιοχή. Η υποχρεωτική μελέτη προετοιμασίας για τη θεματική ενότητα μπορεί να βρεθεί σε ηλεκτρονική μορφή στην ιστοσελίδα του έργου και είναι διαθέσιμη στα Αγγλικά, στα Ελληνικά και στα Ισπανικά. Το προτεινόμενο υλικό είναι διαθέσιμο μόνο στη δημοσιευμένη γλώσσα.
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US Department of Health and Human Services. (2011). A Sustainability Planning Guide for Healthy Communities. Atlanta: CDC´s Healthy Communities Program
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Health Education Journal (Sage)
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Health Promotion International (Oxford Journals)
8.2 Πηγές στο Διαδίκτυο
Μία λίστα μερικών βοηθητικών ιστοσελίδων που σχετίζονται με το αντικείμενο της Θεματικής Ενότητας:

http://www.schools-for-health.eu/she-network (Σχολεία για την Υγείας στην Ευρώπη)

https://www.apha.org (Αγωγή υγείας και προαγωγή υγείας) 

http://www.ecohealthalliance.org  (EcoHealth Alliance )
www.emro.who.int/entity/health-education (Αγωγή υγείας και προαγωγή υγείας)
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